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            互斥事件有一个发生的概率（2）
一、课题：互斥事件有一个发生的概率（2）
二、教学目标：1．理解对立事件的概念；

2．理解对立事件的概率关系公式
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；

3．会利用对立事件的概率间的关系把一个复杂事件的概率计算转化成求其对立事件的概率。

三、教学重点、难点：对立事件的概念和对立事件概率关系公式。

四、教学过程：

（一）复习：

1．什么叫做互斥事件？

2．怎样计算
[image: image2.wmf]n

个互斥事件中有一个发生的概率？

（二）新课讲解：

1．对立事件的概念：

    在一个盒内放有10个大小相同的小球，其中6个红球，4个白球，记“从盒中摸出1个球得到红球”为事件
[image: image3.wmf]A

，“从盒中摸出1个球，得到白球”为事件
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，

（1）事件
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和
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互斥吗？

（2）事件
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和
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能同时发生吗？能同时不发生吗？

（3）这样的事件
[image: image9.wmf]A

和
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的概率关系如何？

对于上述问题中的事件
[image: image11.wmf]A

和
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，由于它们不可能同时发生，所以它们是互斥事件；又由于摸出的1个球要么是红球，要么是白球，所以事件
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和
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必有一个发生，这种其中必有一个发生的互斥事件叫做对立事件．事件
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的对立事件通常记作
[image: image16.wmf]A

．
在一次试验中，两个互斥的事件有可能都不发生，只有两个互斥事件在一次试验中必有一个发生时，这样的两个互斥事件才叫做对立事件。也就是说，两个互斥事件不一定是对立事件，而两个对立事件一定是互斥事件，即两个事件对立是这两个事件互斥的充分不必要条件。

从集合的角度看，有事件
[image: image17.wmf]A

所含的结果组成的集合，是全集中有事件
[image: image18.wmf]A

所含的结果组成的集合的补集。

2．对立事件的概率间关系：

    根据对立事件的意义，
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是一个必然事件，它的概率等于1，又由于
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与
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互斥，于是
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，这就是说，对立事件的概率和等于1．
由上面的公式还可以得到
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，这个公式很有用，当直接求某一事件的概率较为复杂时，可先转化而求对立事件的概率，使概率的计算得到简化。

3．例题讲解：

例1  从1，2，3，4，…，9这九个数中任取两个数，分别判断下列两个事件是否为互斥事件、对立事件：

（1）恰有一个是奇数和恰有一个是偶数；（互斥不对立）

（2）至少有一个是奇数和两个都是奇数；（不互斥、不对立）

（3）至少有一个是奇数和两个都是偶数；（互斥事件、对立事件）

（4）至少有一个是奇数和至少有一个是偶数。（不互斥、不对立）

说明：判断方法为判断两个事件是否为对立事件，应先判断是否为互斥事件，即是否同时发生；

再判断是否必有一个发生。

例2  在20件产品中，有15件一级品，5件二级品，从中任取3件，其中至少有1件为二级品的概率是多少？

解（法1）：记从20件产品中任取3件，其中恰有1件二级品为事件
[image: image24.wmf]1

A

，恰有2件二级品为事件
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A

，3件全是二级品为事件
[image: image26.wmf]3

A

，这样，事件
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的概率
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根据题意，事件
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彼此互斥，由互斥事件的概率加法公式，3件产品至少有1件为二级品的概率是
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解（法2）：记从20件产品中取3件，3件全是一级品为事件
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，那么
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由于“任取3件，至少有1件为二级品”是事件
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的对立事件
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，根据对立事件的概率加法公式，得到
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答：其中至少有一件为二级品的概率是
[image: image36.wmf]137
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说明：在求某些稍复杂的事件的概率时，通常有两种方法：一是将所求事件的概率化成一些彼此互斥的事件的概率和；二是先去求此事件的对立事件的概率。

例3  抛掷
[image: image37.wmf]n

次均匀硬币，求出现正面次数多于反面次数的概率。

解：记
[image: image38.wmf]A

为“出现正面次数多于反面次数”，
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为“出现正面次数少于反面次数”，
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为“出现正面次数等于反面次数”，

∵
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是彼此互斥事件且
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∴当
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为奇数时，
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互为对立事件，
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当
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为偶数时，
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中包含
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个基本事件∴
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故所求
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即得
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例4  从一副52张的扑克牌中任取4张，求其中至少有2张花色相同的概率。

解（法一）：设事件
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为“至少有两张牌花色相同”，
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B

为“四张牌为同一花色”，
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B

为“三张牌同一花色，另一种为其它花色”，
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B

为“每两张是同花色”，
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B

为“只有两张牌是同一花色，另两张分别是不同花色”；可见，
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是彼此互斥的，且
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（法二）：
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“四张牌花色各不相同”，则
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五、课堂练习：课本第127页练习1、2题．

六、小结：理解对立事件的概念，对立事件概率公式；区别对立事件和互斥事件。

七、作业：补充。

互斥事件有一个发生的概率（2）
班级        学号       姓名
（一）选择题：

1．从
[image: image77.wmf]3

名男生和
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名女生中任选
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人，其中互斥而不对立的事件对是　　       （  　）


（
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）至少有一名女生与都是女生；
（
[image: image81.wmf]B

）至少有一名女生与至少有一名男生；


（
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）至少有一名女生与都是男生；
（
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）恰有一名女生与都是女生

2．设
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是两个概率不为零的互斥事件，则下列结论中正确的是　　           （　　）


（
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）
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互斥

（
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与
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不互斥


（
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） 
[image: image92.wmf]AB

+

 为必然事件
（
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）
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为必然事件

3．有
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个人，每个人都以相同的概率被分配到
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个房间中的一间，则至少有
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个人分配到同

   一房间的概率为



（　  ）


（
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（
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（二）填空题：

4．某射手在一次射击中射中
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环，
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环，
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环的概率分别是
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，则这个射手在一次射击中，不够
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环的概率为　　　　　　；

5．
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个不同的球，随机地投入
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个盒子中，则
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个盒子都不空的概率为　　　　　　　

6．一批产品共
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件，其中
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件是次品，
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件合格品。从这批产品中任意抽出
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件，其中有次品的概率为                。

7．由
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L

这
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个数字构成可重复数字的五位数，数字
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至少出现一次的概率为           ；数字
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至多出现一次的概率为            。

（三）解答题：

8．一个袋内有
[image: image124.wmf]3

个红球，
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个白球，从中任取
[image: image126.wmf]3

个，已知取出的
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个球中至少有一个是白球的概率是
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35

，求
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的值。 

9．一辆单位交通车送职工下班，规定可以在
[image: image130.wmf]5

个地点停车，车上有
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人，如果某停车点无人下车便不停，求停车次数不少于
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次的概率。
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10．某人忘记了电话号码的最后一个数字，因而他随意地拨号，求：
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第三次接通电话的概率；
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拨号不超过
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次而接通电话的概率；
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如果最后一个数字是奇数，那么拨号不超过
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次而接通电话的概率又是多少？

�








PAGE  

- 4 -


_1140503658.unknown

_1140527418.unknown

_1142767977.unknown

_1142768681.unknown

_1142769282.unknown

_1142858548.unknown

_1142858760.unknown

_1142858912.unknown

_1142769311.unknown

_1142769777.unknown

_1142769785.unknown

_1142769653.unknown

_1142769297.unknown

_1142769226.unknown

_1142769248.unknown

_1142769157.unknown

_1142768688.unknown

_1142768696.unknown

_1142768244.unknown

_1142768596.unknown

_1142768651.unknown

_1142768314.unknown

_1142768128.unknown

_1142768188.unknown

_1142768104.unknown

_1142767134.unknown

_1142767773.unknown

_1142767798.unknown

_1142767860.unknown

_1142767205.unknown

_1142767273.unknown

_1142767749.unknown

_1142767168.unknown

_1140527580.unknown

_1142766957.unknown

_1142767056.unknown

_1140527803.unknown

_1140527521.unknown

_1140527543.unknown

_1140527428.unknown

_1140506896.unknown

_1140507430.unknown

_1140526749.unknown

_1140526823.unknown

_1140527215.unknown

_1140526794.unknown

_1140526711.unknown

_1140506997.unknown

_1140507029.unknown

_1140506987.unknown

_1140505473.unknown

_1140506110.unknown

_1140506292.unknown

_1140505505.unknown

_1140504505.unknown

_1140504534.unknown

_1140504442.unknown

_1129658537.unknown

_1129659745.unknown

_1129660321.unknown

_1129660753.unknown

_1129660960.unknown

_1129661373.unknown

_1129661442.unknown

_1129661773.unknown

_1129661847.unknown

_1129728166.unknown

_1129661804.unknown

_1129661735.unknown

_1129661417.unknown

_1129660995.unknown

_1129661032.unknown

_1129660975.unknown

_1129660776.unknown

_1129660790.unknown

_1129660764.unknown

_1129660426.unknown

_1129660623.unknown

_1129660670.unknown

_1129660567.unknown

_1129660322.unknown

_1129660361.unknown

_1129660150.unknown

_1129660282.unknown

_1129660263.unknown

_1129659762.unknown

_1129659798.unknown

_1129658642.unknown

_1129659103.unknown

_1129659215.unknown

_1129659234.unknown

_1129659144.unknown

_1129659088.unknown

_1129658563.unknown

_1128532804.unknown

_1129620929.unknown

_1129656249.unknown

_1129656351.unknown

_1129656509.unknown

_1129656276.unknown

_1129620975.unknown

_1129620831.unknown

_1128532790.unknown

_1128532797.unknown

_1128532773.unknown

